

黄河故道沙如金 长出山药白似玉

发力电商直播,聊城莘县王奉镇3万多亩山药行銷全国

微纪录



扫码看视频

文/片 谢晓丽 闫修晨 聊城报道

地处黄河故道 沙土窝里长出“致富果”

11月20日,天刚蒙蒙亮,莘县王奉镇挖山药的工人常亮便出门了。一把铁锹、一把吸桶,一壶水……这是常亮一天的行头。早六点上班,晚五点下班,中午在山药地里吃饭,这是王奉镇的山药开挖后,不少山药工人和山药种植户的工作常态。

来到王奉镇武城集村的山药种植地,常亮和其他十余位工人正在忙着铲土、采挖、分拣、装车……一派丰收的景象。带着泥土的山药一部分直接流向了市场,被消费者买回家中;一部分进入冷库,等到明年市场行情好的时候再出手。

“我今年种了30亩山药,已经挖了20多天了,剩下的山药预计还

进入11月份后,山药叶子开始变黄、脱落,聊城市莘县王奉镇的三万多亩山药进入了收获期。每年3月份前后种植,10月份开始收获,时间长的可一直长到年后再挖……200余天的漫长生长期,加上黄河故道土地的深度滋养,造就了王奉山药的独特口感。3万多亩的种植面积,4亿元的产值,线上线下全国销售网络,让这个昔日偏僻落后、土壤沙化严重的小镇焕发出新的蓬勃生机。



王奉镇山药工人将收获的山药装入冷库。

得近两个月才能挖完。”这是尹纪刚种植山药的第十年。山药种植让他尝到了甜头,从最早的7亩到现在30亩,种植面积也在连年扩大。多年的种植经验,让尹纪刚种出来的山药口感好,质量高,在市场上很受欢迎。产量也在增加,现在山药亩产可达到六七千斤。

“我们的山药是无公害产品,纯沙地长出来的山药口感脆甜,山药粗直,条形好,深受客户喜欢。”尹纪刚手指着放在地垄上的山药说,大的山药一根有六七斤,一米多长。

武城集村是王奉镇最早种植

山药的村庄。回忆起14年前的事,村支部书记尹纪刚仍历历在目。“王奉镇地处黄河故道,土地沙化严重,种植传统的作物改变不了经济落后的现状。”尹纪刚说,那一年,他和村里的另外十多户村民一起,尝试种山药。“也考察过种蔬菜,但我们的土地不太适合,最后选择了价格高,易储存的山药。”尹纪刚说,第一年尝试,他们每人种了一亩,没想到迎来了丰收。“当时三块钱一斤,那一亩地卖了一万五六,可比种粮食作物多了不少。”试验成功后,村民纷纷效仿,种起了山药。

营销思路转战网络平台。线上推广宣传,线上线下共同销售。

“姐妹们,给你介绍下咱家这个山药,这个品种叫白玉山药,是我们山东聊城莘县王奉镇的一个特产,山药上都是沙土,这种沙土最适合根茎类作物的生长……”孙付叶是王奉的一名本土电商主播,原先在北京工作,后来回乡创业做电商,目前在一平台拥有16万多粉丝,主要通过拍摄视频记录自己的乡村生活,同时销售家乡的农产品。

“今年家里种了五六十亩地瓜,产量25万斤左右,依靠电商卖到了全国各地。现在山药收获了,下一步准备直播卖山药,把乡亲们种植的农特产推到全国各地。”孙付叶说,这里是他们的家乡,这片“老沙窝”孕育出来了这么好的农产品,希望更多的人能看到。这里主要把家乡的一些农产品通过电商平台推广出去。

“早几年,我们把营销思路转到网上,原来连手机都用不惯的村民个个成了网络达人,他们依托电商平台,推广山药,销售山药,一度打出了王奉山药的知名度。现在,镇里有专门的山药经纪人,负责外销。”尹纪刚说,每年山药都供不应求。

目前王奉镇已发展白玉山药种植面积3万余亩,年产量可达12万吨,年销售收入可达4亿元,有效促进了农民致富,也使王奉镇成为远近闻名的白玉山药小镇。

线上线下齐发力 王奉山药走向全国大舞台

近年来,山药种植为王奉镇带来了翻天覆地的变化。王奉镇有多年种植山药的传统,但早先并不成气候。2016年,脱贫攻坚工作开展过程中,王奉镇鼓励引导村民大规模种植山药。可脱贫致富并非易事,到了第二年,村民们就遇上了难题,因为交通落后、知名度不高,山药即便有了丰收,销量却不乐观,甚至出现“滞销”的情况。2018年开始,王奉镇总结经验教训,把

编辑:马纯潇 组版:刘森

济南幼儿师范高等专科学校幼教集团 数字赋能成长,培育时代新人

信息化时代赋予了学前教育新的发展机遇,近年来,济南幼高专幼教集团借助数字信息技术,在智慧校园建设方面积极探索,为幼师专业发展提供新平台,让幼儿的成长和发展变得有迹可循、有据可依,幼儿教育从“启蒙”到“启智”,变得更加智慧有温度。

智慧+教育 助力幼儿科学成长

在济南幼高专常春藤附属幼儿园,孩子们的一日活动正经历着一场悄无声息的改变。这一切都得益于集团新引入的智能信息平台,无感数据采集手环佩戴在孩子们的手腕上,与园内各个区域的定位信标紧密相连,分析孩子们的兴趣爱好与体能状况,为幼师们提供了科学的教学指导依据。每当孩子踏入活动区,手环便开始记录他们的活动数据。而通过数据分析,教师们能够清晰地了解到幼儿对不同区域的偏好,哪个区域受欢迎,哪个区域被冷落,一目了然。这样的反馈让教师能够迅速调整区域活动布局和材料,确保每个角落都能让孩子的好奇心与探索欲得到满足。

“在自主游戏的过程中,孩



子们可以在不同区域中自由穿梭,每一次的无感打卡,都是对他们成长的一次记录。幼儿园一日生活皆教育,每一次活动,都代表着孩子们成长的一步。”济南幼高专幼教集团教科研主管荐秋介绍,平台将幼儿园的集体教学、游戏活动、生活活动等各类保教活动按照核心素养板块进行细致分类,提炼发展评价指标,并以电子勋章的形式展现孩子们在不同领域的成长与进步。

这些数据都被精心收录到平台上,并生成幼儿成长发展档案,直观地展现每个孩子的成长轨迹。依托这些数据,老师们能够更科学、精准地调整教育教学计划,饮食与运动计划也根据孩子们的体质差异进行个性化定制,确保每名幼儿都能在最适合自己的节奏下成长。

与此同时,老师的个性化评语也被纳入了成长档案之中,如同点睛之笔,勾勒出孩子在学习

生活中的点滴进步与独特魅力。“每月,我们都会将这份满载爱意与期待的成长档案反馈给家长,让沟通更常态、有效。家长在了解孩子近况的同时,也能参与其中,留下自己的评价与建议。”荐秋说,这份档案不仅是孩子成长的见证,更是家园共育的桥梁。

互联共享 创新园校融合模式

集成化、智能化的管理方式,大大提升了集团的运营效率与管理水平,也有力地支持了高校人才培养,幼儿园和高校正逐步构建起以数据为核心的管理与教学体系,幼儿园社会服务与人才培养的双重职能得到充分发挥。新技术、新模式、新动能,正在改变学前教育专业人才培养的传统方式,为学前教育领域提供智慧化、数字化样板,促进和实现教育与产业统筹融合发展。

据荐秋介绍,通过广泛收集、科学处理分析一线数据,幼儿园为学前教育专业教学提供了大量的鲜活教材,对于学前教育专业的学生而言,是了解岗位全貌、掌握教育技能的宝贵资源。在园校融合的模式下,济南幼高专创新实施了《学前教育专业双导师“学·研·训”一体化在岗学习教学改革创新项目》,把附属幼儿园变成“影子

学院”,切实推行生产劳动和专业实践相结合,将课程学习、项目研习、岗位实训、实际运用四大模块在工作场所中进行一体化设计实施。学前师范生们走进幼儿园,通过电子化的实习手册、在线双师沟通评价等,学生的实习表现、任务完成情况、专业水平等信息被实时记录,帮助他们更好地规划未来职业发展,落实人才培养需求。从技术基础到资源建设,再到创新应用,济南幼高专正逐步构建教育数字化转型的完整链条,创建一个人人皆学、处处能学、时时可学的终身学习环境,打造一支能适应教育数字化转型战略需求的师资、管理、技术、服务队伍,培养以数字能力为核心的未来新型人才。

平台实现的信息资源共享,不仅为幼儿园保教质量和高校人才培养质量提升提供支持,也为幼儿用品设计制造、儿童友好城市建设等幼儿教育相关产业提供数据,真正实现资源配置的优化和节约,促进绿色低碳发展。

数字教育,未来已来。下一步,济南幼高专幼教集团将持续聚焦教育数字化转型,推动信息技术与教育教学深度融合,真正实现“为每一个孩子提供最有价值的成长机会”的宗旨,让数字化成为学前教育发展的“新质生产力”。